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有关本指数 
“渣打香港中小企领先营商指数”（渣打中小企指数）调查由渣打

银行（香港）有限公司赞助，是一项针对香港中小型企业营商状况

的季度调查。香港生产力促进局（生产力局）的调查团队于每季度

访问不少于 800 家来自制造业、建造业、进出口贸易及批发业、零

售业、运输、仓库及速递服务业、住宿及膳食服务业、信息及通讯

业、金融及保险业、专业及商用服务业、地产业，以及社会及个人

服务业的本地中小企决策人，了解他们对近期营商环境的信心。调

查范围包括中小型企业本季的营业状况及盈利表现，对投资及人员

招聘的意向，以及环球经济情况对他们的影响。 

调查方法 

样本分布 

是次抽样调查共访问 817 家香港中小企，均来自公开的中小企名册

和政府统计处的中小企数据库。分层抽样是根据香港标准行业分类

2.0版和香港中小企的成立数目而进行，共包括十一个类别：一）制

造业、二）建造业、三）进出口贸易及批发业、四）零售业、五）

运输、仓库及速递服务业、六）住宿及膳食服务业、七）信息及通

讯业、八）金融及保险业、九）专业及商用服务业、十）地产业，

以及十一）社会及个人服务业。 

 

 

指数计算 

渣打中小企指数是一个综合指数，包含下列五个不同比重的营商环

境扩散指数： 

 

扩散指数 比重 

招聘意向 25% 

投资意向 25% 

营业状况 20% 

盈利表现 20% 

环球经济 10% 

 

受访者可选择以下答案表示对每个营商环境因素的展望：上升，不

变或下降。每项扩散指数以下列算式计算： 

上升% x 100 + 不变% x 50 + 下降% x 0 

 

扩散指数被广泛使用为领先指标，清晰概括地说明受访者对营商环

境展望的变化方向。当指数高于50中性水平线时，表示受访者对该

项营商环境因素持正面态度；而指数低于 50中性水平线时，则表示

受访者看淡该项营商环境因素；指数在 50中性水平线时，表示态度

中立。 
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概要 

“渣打中小企指数”第五十次调查于 2024 年 9 月至 10 月进行。是

次调查成功访问了 817 家香港中小企的决策人，收集他们对 2024

年第四季度整体营商环境的看法，以及探讨他们在“环境、社会及

管治”（ESG）的目标及挑战。 

重点 
2024 年第四季“渣打中小企指数”较上季上升 3.2 至 45.7，回升至

2023 年第三季的水平。是次调查结果的重点如下： 

 

 五大分项指数中，其中三项有明显增长，包括“盈利表现”

（41.9，+6.8）、“环球经济”（36.2，+6.7）及“营业状况”

（44.3，+4.9），并重回2024年第二季水平；另外，“招聘意

向”录得轻微升幅（50.6，+1.0）。而“投资意向”（48.9，

-0.1）继续维持于接近 50 中性水平线，反映香港中小企在投

资方面保持乐观审慎态度； 

 本季综合营商行业指数方面，在 11 大行业中，除“专业及商

用服务业”（43.7，-2.3）及“建造业”（43.5，-1.5）录得

轻微下跌，其余 9 个行业均录得反弹式的增长，当中以“住

宿及膳食服务业”（49.0，+9.4）、“地产业”（44.2，+6.9）、

“信息及通讯业”（53.0，+5.1）及“运输、仓库及速递服

务业”（44.5，+5.1）的升幅最为显著； 

 整体投资趋势方面，93%受访香港中小企表示会在本季维持

或增加投资，较上季有轻微增长。最多香港中小企预期本季

维持或增加投资的项目为“信息科技系统”、“与电子商务或

数字科技相关的培训”、“整体员工培训”、“研究及开发项

目”、“机器及设备”及“在线市场推广”； 

 成本项目变化方面，香港中小企预期成本上涨的幅度有所放

缓。其中，只有 50%的香港中小企预料本季原材料成本上升，

较上季回落 7 个百分点。至于预料上调员工薪金的香港中小

企数目自今年第二季起持续下跌，本季跌至 19%，比上季再

低 8 个百分点。另一方面，大部分香港中小企考虑维持货品

价格，只有 16%香港中小企计划提升货品或服务价格，较上

季下跌 3 个百分点。 
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重点（续） 
 是次专题调查探讨香港中小企在“环境、社会及管治”

（ESG）的目标及挑战： 

◼ 调查结果显示，过去两年间，香港中小企对 ESG 的认

知度显著提升，较 2022 年第一季上升一倍以上（38%，

+22 个百分点）。其中，较多受访香港中小企认为 ESG

的正确描述为“保护环境”（94%），其次为“社会责

任”（75%）、“公司管治”（45%）及“关爱员工”

（37%），可见香港中小企在“环境”、“社会”及

“管治”三个范畴中较关注“环境”方面； 

◼ 在关注度方面，超过九成（97%）受访香港中小企表

示对 ESG 的关注程度较前一年上升或维持不变，特别

是“社会及个人服务业”、“金融及保险业”及“进出

口贸易及批发业”，显示全球绿色经济转型为大势所

趋； 

◼ 至于所关注的领域，超过七成（71%）受访香港中小

企表示有至少关注“环境”、“社会”及“管治”其中

的一个领域，主要为“资源及循环利用”（38%）、

“职业健康与安全”（33%）、“保护顾客和产品责任”

（29%）、“减碳与气候变化”（24%）及“商业道德

和举报不法行为”（24%）； 

◼ 然而，是次调查结果反映，只有近一成（9%）受访香

港中小企有设立 ESG 相关目标，主要为“减少碳排放”

（65%）、“减少能源／资源消耗”（63%）及“促进

社会责任”（48%）； 

◼ 此外，在有设立 ESG 相关目标的香港中小企当中，76%

表示会与持份者分享 ESG 目标，其中超过一半（51%）

会透过“公司报告”（32%）、“公司网站”（30%）

及“社交媒体”（17%）对外分享；而近四成（37%）

香港中小企会透过员工通讯对内分享； 

◼ 另外，有约一半（46%）表示会检视公司 ESG 与行业

标准的差距，当中所采取的行动主要为“完成 ESG 评

估”（23%）、“参与奬项”（21%）、“签署约章”

（20%）及“获取外部认证”（20%）； 

◼ 对于实践 ESG 的好处，全部（100%）有设立 ESG 目

标的香港中小企均认为此举能为公司带来好处，当中

主要好处为“提升公司／品牌形象”、“符合政府／监

管要求”、“有助提升公司的竞争力”、“满足现时客

户的期望”及“减低营运成本”； 

 

 

 

 

 

◼ 相反地，有九成（91%）受访香港中小企表示没有就

ESG 设立目标，主要原因包括：“客户未有提出要求”

（42%）、“优先考虑业务目标”（34%）、“缺乏专业

知识”（34%）及“担心增加成本”（30%）； 

◼ 同时，超过九成（96%）受访香港中小企认为在推行

ESG 时遇到挑战，主要包括：“没有足够人手或资金”

（59%）、“员工没有足够知识／不知如何开始”

（56％）、“缺少清晰的指引”（45%）、“不知道有甚

么创新技术可应用”（32%）及“市场标准不时有变

化，需作调整”（31%）。 
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渣打中小企指数 
2024 第四季 

45.7 
 

 

 

 

 

2024 年第四季综合营商指数录得 45.7，按季上升 3.2，回到 2023 年第三季水平。 

“营业状况”、“盈利表现”及“环球经济”重回 2024 第二季水平。“招聘意向”录得轻微升幅，而“投资意向”继续维持于接近 50 中性水

平线。 

 

 

 



2024年第四季“渣打中小企指数”调查报告 

 

6 

三大行业指数 

 

 

制造业  45.0 

 

制造业的行业指数于本季录得反弹，返回 2024 年第二季水平。 

“营业状况”、“盈利表现”及“环球经济”于本季度回升；其中，

“盈利表现”更回升至超过 2024 第二季水平，为 2024 年以来的最

高点。 

 

分项指数 指数 较上季 较去年同期 

招聘意向 51.0 上升 上升 

投资意向 49.0 下跌 下跌 

营业状况 43.6 上升 上升 

盈利表现 40.1 上升 下跌 

环球经济 33.2 上升 上升 

 

 

 

 

进出口贸易及批发业  45.2 

 

进出口贸易及批发业的行业指数录得回升，超越 2024 年第二季水

平。“盈利表现”的升幅最强，较上季升 10.1 至 41.1，亦是 2024

年以来最高；趋势与去年相似，并重回 2023 年第三季的水平。 

 

分项指数 指数 较上季 较去年同期 

招聘意向 51.3 上升 下跌 

投资意向 49.2 上升 上升 

营业状况 40.3 上升 下跌 

盈利表现 41.1 上升 下跌 

环球经济 38.1 上升 上升 
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三大行业指数 

 

 

零售业  40.8 

 

零售业的行业指数按季轻微回升，较上季升 1.5 至 40.8。“环球经济”

分项指数持续下跌，于本季下跌 2.2 至 23.4，接近 2024 年第一季

度水平（24.4）。 

 

分项指数 
指数 较上季 较去年同期 

招聘意向 48.7 上升 下跌 

投资意向 46.2 下跌 上升 

营业状况 39.2 上升 下跌 

盈利表现 34.2 上升 下跌 

环球经济 23.4 下跌 下跌 
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行业指数 

 

本季综合营商行业指数方面，在 11 大行业中，除“专业及商用服务业”（43.7，-2.3）及“建造业”（43.5，-1.5）录得轻微下跌，其余 9

个行业均录得反弹式的增长，当中以“住宿及膳食服务业”（49.0，+9.4）、“地产业”（44.2，+6.9）、“信息及通讯业”（53.0，+5.1）及

“运输、仓库及速递服务业”（44.5，+5.1）的升幅最为显著。 
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市场展望 
 

整体投资趋势方面，93%受访香港中小企表示会在本季维持或增加投资，较上季有轻微增长。值得留意的是，“进出口贸易及批发业”、“运

输、仓库及速递服务业”及“信息及通讯业”于本季录得较明显的升幅。 

 

 

最多香港中小企预期本季维持或增加投资的项目为“信息科技系统”、“与电子商务或数字科技相关的培训”、“整体员工培训”、“研究及开

发项目”、“机器及设备”及“线上市场推广”。 
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市场展望 
 

成本项目变化方面，香港中小企预期成本上涨的幅度有所放缓。其中，只有 50%的香港中小企预料本季原材料成本上升，较上季回落 7 个百

分点。至于预料上调员工薪金的香港中小企数目自今年第二季起持续下跌，本季跌至 19%，比上季再低 8 个百分点。另一方面，大部分香港

中小企考虑维持货品价格，只有 16%香港中小企计划提升货品或服务价格，较上季下跌 3 个百分点。 
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本季专题 

香港中小企在“环境、社会及管治”（ESG）的目标及挑战 

是次专题调查探讨香港中小企在“环境、社会及管治”（ESG）的目标及挑战。调查结果显示，过去两年间，香港中小企对 ESG 的认知度显

著提升，较 2022 年第一季上升一倍以上（38%，+22 个百分点）。其中，较多受访香港中小企认为 ESG 的正确描述为“保护环境”

（94%），其次为“社会责任”（75%）、“公司管治”（45%）及“关爱员工”（37%），可见香港中小企在“环境”、“社会”及“管治”

三个范畴中较关注“环境”方面。 

 

 

在关注度方面，超过九成（97%）受访香港中小企表示对 ESG 的关注程度较前一年上升或维持不变，特别是“社会及个人服务业”、“金融

及保险业”及“进出口贸易及批发业”，显示全球绿色经济转型为大势所趋。 
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本季专题 

香港中小企在“环境、社会及管治”（ESG）的目标及挑战 

至于所关注的领域，超过七成（71%）受访香港中小企表示有至少关注“环境”、“社会”及“管治”其中的一个领域，主要为“资源及循环

利用”（38%）、“职业健康与安全”（33%）、“保护顾客和产品责任”（29%）、“减碳与气候变化”（24%）及“商业道德和举报不法行

为”（24%）。 

 

 

然而，是次调查结果反映，只有近一成（9%）受访香港中小企有设立 ESG 相关目标，主要为“减少碳排放”（65%）、“减少能源／资源消

耗”（63%）及“促进社会责任”（48%）。 
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本季专题 

香港中小企在“环境、社会及管治”（ESG）的目标及挑战 

此外，在有设立 ESG 相关目标的香港中小企当中，76%表示会与持份者分享 ESG 目标，其中超过一半（51%）会透过“公司报告”

（32%）、“公司网站”（30%）及“社交媒体”（17%）对外分享；而近四成（37%）香港中小企会透过员工通讯对内分享。 

 

 

另外，有约一半（46%）表示会检视公司 ESG 与行业标准的差距，当中所采取的行动主要为“完成 ESG 评估”（23%）、“参与奬项”

（21%）、“签署约章”（20%）及“获取外部认证”（20%）。 
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本季专题 

香港中小企在“环境、社会及管治”（ESG）的目标及挑战 

对于实践 ESG 的好处，全部（100%）有设立 ESG 目标的香港中小企均认为此举能为公司带来好处，当中主要好处为“提升公司／品牌形

象”、“符合政府／监管要求”、“有助提升公司的竞争力”、“满足现时客户的期望”及“减低营运成本”。 

 

 

相反地，有九成（91%）受访香港中小企表示未有就 ESG 设立目标，主要原因包括：“客户沒有提出要求”（42%）、“优先考虑业务目标”

（34%）、“缺乏专业知识”（34%）及“担心增加成本”（30%）。 
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本季专题 

香港中小企在“环境、社会及管治”（ESG）的目标及挑战 

同时，超过九成（96%）受访香港中小企认为在推行 ESG 时遇到挑战，主要包括：“没有足够人手或资金”（59%）、“员工没有足够知识／

不知如何开始”（56％）、“缺少清晰的指引”（45%）、“不知道有甚么创新技术可应用”（32%）及“市场标准不时有变化，需作调整”

（31%）。 
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附录 
三大行业指数的分项指数 
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附录 
本季主要成本项目变化 
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调查报告发布 
渣打中小企指数将于每季季初公布季度调查结果。渣打中小企指数

调查报告可于生产力局网站下载（https://u.hkpc.org/scbi-hk）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

免责声明： 

本调查报告内容及数据均属香港生产力促进局所有。未经本局授权

不得对报告内容及数据作出任何修改或将其出售。对于本调查报告

内容及资料中出现的任何错误、偏颇、疏漏或延误，或据此而采取

之任何行动，本局概不负上任何责任。对于因使用本调查报告内容

及数据而产生的任何特殊的、附带或相应的损失，本局概不负上任

何责任。 
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